
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Caprinos e Ovinos
Título: Reunião Ordinária N. 53
Local: Sala de Reuniões do 2º Andar, nº 250 - Ed. Sede do MAPA - Brasília/DF
Data da
reunião:

08/03/2018
Hora de
início:

14:00
Hora de
encerramento:

16:45

Pauta da Reunião

14:00h - Abertura da 53ª Reunião Ordinária e aprovação da memória da reunião anterior

14:10h - Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
               - Próximas reuniões de 2018 (26.07 e 22.11) - confirmar
               - Quadro de Frequências 2017 e apreciação da situação das entidades infrequentes
               - Informes ASPAR
               - Informes sobre a reunião do Secretário Executivo do MAPA com os Presidentes das
câmaras – Vitarque Coelho
 
14:30h – Sucessão da Presidência da Câmara Setorial: indicação de nome a ser submetido ao
Ministro, para recondução ou sucessão do atual Presidente – Assessoria das Câmaras
 
14:45h – Programa Agro+ Produtor Rural: ações da SMC/MAPA para a ovinocaprinocultura -
Secretário substituto da SMC/MAPA, Pedro Corrêa Neto
 
15:00h - Situação da Lã Ovina no Brasil – Presidente da Fecolã, Leocádio Ledesma
 
15:30h - Programa de Apoio a Inovação Social e ao Desenvolvimento Territorial Sustentável -
Embrapa Nacional, Evandro Holanda
 
16:00h – Espaço reservado para sugestão da ABCC
 
16:30h - Assuntos Gerais
 
16:45h – Encerramento

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 PAULO AFONSO SCHWAB ARCO PR
2 ARNALDO DOS SANTOS VIEIRA FILHO ARCO PR
3 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA FACUNDO PR
4 DANIELA FIRMINO SANTANA AMARAL ACST/MAPA PR
5 MARIO SOTER FRANÇA DANTAS ABCOL PR
6 AURORA MARIA GUIMARÃES GOUVEIA ACCOMIG PR
7 ANDRÉ MACIEIRA SORIO CSCO/MS PR
8 LEOCÁDIO BARDALLO LEDESMA FECOLÃ PR
9 RAIMUNDO NASCIMENTO FELIX MF PR
10 ROBERTO HENRIQUE DO PRADO SEAD PR
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PR - presente / CO - convidado

 

11 JOSE CARLOS PIRES SEAPI/RS PR
12 ARMANDO SOBRAL ROLLEMBERG SINCCO PR
13 JOAO ANTONIO FAGUNDES SALOMAO SPA/MAPA PR
14 THAIS R. LEITE CGATA/SE CO
15 MARINA FERREIRA ZIMMERMANN CNA CO
16 EVANDRO HOLANDA EMBRAPA CO
17 ALEX KAMBER MI CO
18 PEDRO NETO SMC/MAPA CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

14:00h - Abertura da 53ª Reunião Ordinária e aprovação da memória da reunião anterior:
a quinquagésima terceira Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de
Caprinos e Ovinos foi aberta às quatorze horas, do dia oito de março de 2018, na sala de
reuniões do segundo andar do Edifício Sede do Ministério da Agricultura, Pecuária e
Abastecimento - MAPA, pelo Presidente da Câmara, o Senhor Paulo Afonso Schwab, o qual
agradeceu a presença de todos. Na oportunidade, o Presidente colocou em apreciação a
memória da reunião anterior, sendo essa aprovada pelos membros e assinada pelos
presentes ao referido encontro. Justificativa de ausência: a entidade ABCC informou e
justificou impossibilidade de comparecimento a este encontro.
 
14:10h - Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara: Próximas
reuniões de 2018 (26.07 e 22.11): o Secretário da Câmara, Sr. Francisco Facundo,
apresentou ao plenário os informes da Secretaria, quais sejam: 54ª Reunião Ordinária, dia 26
de julho e 55ª Reunião Ordinária, dia 22 de novembro, todas em Brasília e previstas das 14h
às 17h. Após apresentação os membros da Câmara confirmaram as referidas datas. Quadro
de Frequências 2017 e apreciação da situação das entidades infrequentes: sobre a
frequência das entidades em 2017, o Secretário informou que foi enviada comunicação às
entidades que se encontram nessa situação, alertando para a situação e risco de exclusão,
bem como solicitando manifestação de interesse em continuar participando dos trabalhos da
Câmara Setorial. Dentre as entidades infrequentes com 3 ou mais faltas consecutivas, portanto
sujeitas a exclusão, conforme expressa o Regimento Interno do CONSAGRO e das Câmaras,
estão: ABCOL, CEF e SEAD (tem interesse em continuar participando), EMEPA/PB (não tem
condições de continuar participando, por questões financeiras) e SEBRAE (não se
manifestou). Decisão: foi aprovado em plenário a exclusão da entidade EMEPA/PB e a
permanência das demais. Informes sobre a reunião do Secretário Executivo do MAPA
com os Presidentes das Câmaras – Vitarque Coelho: na oportunidade o Secretário da
Câmara, Francisco Facundo, apresentou breve relato sobre a reunião dos Presidentes das
Câmaras Setoriais e Temáticas junto ao Secretário Executivo do MAPA o Senhor Eumar
Novacki. Disse que foi colocado alguns temas importantes para o setor como: 1 – Organização
da Cadeia; 2 – Programa sanitário para as cadeias de caprinovinocultura e 3 – Agro + para as
cadeias de caprinovinocultura. Informou que o Secretário Executivo solicitou reunião para
tratar dos temas e essa já foi realizada junto ao MDA, pela pessoa do Senhor Vitarque Coelho,
representando as cadeias em questão.
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Referente à produção de queijo ovino, o Presidente informou que esteve em Paris e percebeu
a qualidade e as tecnologias para a confecção desses queijos. O Senhor Armando
Rollemberg, representante da SINCCO apresentou relato referente a necessidade da
existência das indústrias de pequeno porte para a produção de queijos e a necessidade de
legislação federal para os serviços de inspeção, com objetivo de venda de queijos em âmbito
nacional. Enfatizou a possibilidade de uso do SISB nacional. O Presidente disse que colocou
esse assunto em pauta na reunião do Secretário Executivo do Ministério da Agricultura, Eumar
Novacki, com os Presidentes das Câmaras Setoriais e Temáticas e enfatizou que o Secretário
Executivo recebeu muito bem o tema. O Presidente ainda salientou que grande parte dos
produtores de caprinos e ovinos estão na informalidade, pelas circunstâncias e não por
vontade própria. Comentou que o associativismo e o cooperativismo estão auxiliando a cadeia.
Finalizou o assunto esclarecendo que a informalidade assola a cadeia produtiva e que é
necessário o auxílio governamental. O custo Brasil é muito alto.
 
14:30h – Sucessão da Presidência da Câmara Setorial: indicação de nome a ser
submetido ao Ministro, para recondução ou sucessão do atual Presidente – Assessoria
das Câmaras: o Secretário da Câmara, Francisco Facundo, lembrou que no dia 05 do mês
corrente foi enviada mensagem a todos os membros deste colegiado, por meio do ofício nº
7/2018/ACST-MAPA, informando que o segundo mandato do atual Presidente se encerrou no
dia 11 de fevereiro e que o tema da sucessão constaria da pauta deste encontro. Esclareceu
que, para o preenchimento de vaga de Presidente de Câmaras, o Colegiado deverá indicar
nomes dentre os seus membros para escolha e posterior designação e/ou recondução para o
referido encargo, ressaltando que em conformidade com os dispositivos do Regimento Interno
do CONSAGRO, que previa uma recondução, inicialmente, o nome do Senhor Paulo Afonso
Schwab não poderia ser incluído entre os nomes a serem submetidos ao Ministro para
recondução para o encargo de Presidente do Colegiado, por estar concluindo o segundo
mandato consecutivo na Presidência da Câmara. Entretanto, a recente edição da Portaria nº
729, de 28 de março de 2017, permite que, excepcionalmente, poderá haver mais de uma
recondução por autorização do Presidente do CONSAGRO. Disse que apesar da exigência do
Regimento Interno, da indicação de lista tríplice, a atual Administração do MAPA orienta que
poderá ser indicado somente um nome de consenso, caso o plenário opte por esta alternativa.
Após as explicações, foi verificada a inexistência de interessados em concorrer a vaga, tendo
o plenário, por aclamação, decidido pela permanência do atual Presidente, o Senhor
Paulo Afonso Schwab, para cumprir mais um mandato na Presidência da Câmara
Setorial. Encaminhamento: adotar as providências para publicação de nova Portaria com a
recondução do Presidente, bem como atualização dos membros da Câmara Setorial, tarefa
que ficará a carga da Assessoria de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas – ACST/MAPA.
 
- Comentário do Presidente: salientou que há mercados para os produtos das cadeias
produtivas da caprinovinocultura brasileira, e para que essa ação seja realizada, é necessário
que seja promovido um protocolo sanitário brasileiro para as cadeias em questão e também
incentivo econômico, governamental, para que todos os elos das cadeias trabalhem dentro da
legislação vigente.
 
14:45h – Programa Agro+ Produtor Rural:  ações da SMC/MAPA para a
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ovinocaprinocultura - Secretário substituto da SMC/MAPA, Pedro Corrêa Neto: o Diretor
do DEPROS e Secretário substituto da SMC/MAPA, Senhor Pedro Corrêa Neto, fez um breve
relato sobre o Programa Agro+ Produtor Rural, observando que há um trabalho governamental
nos Ministérios e também ações legislativas, para apoio à cadeia produtiva de caprinos e
ovinos. Disse que a SMC/MAPA recebeu um pleito para reavaliar as propostas de ovinos e
caprinos, e para isso, foi realizada reunião com o Ministério da Integração Nacional para
harmonização dessas ações já em andamento sob a coordenação daquele Ministério e que,
em decorrência disto, houve decisão de que a primeira ação conjunta seria de Capacitação e
Assistência Técnica e Extensão Rural nos Polos Potiguá e Camapuã,  para realização de
ações de capacitação rural, assessoramento gerencial e assistência técnica para as duas
cadeias produtivas, a começar pelos Rio Grande do Norte e do Sul. Essa capacitação tem o
objetivo de contemplar o arranjo produtivo local que é um dos objetivos do Agro+ Produtor
Rural. Para tanto, decidiu-se, também, que será celebrado um Termo de Parceria entre os
Ministérios da Agricultura e da Integração, para desenvolvimento das mencionadas ações,
para as cadeias produtivas de ovinocaprinocultura, visando a ampliação dos trabalhos da Rota
do Cordeiro. A princípio, a duração do Termo de Parceria será de 24 meses, e que o montante
de recursos ainda está sendo discutido entre os dois órgãos, e que se espera que até a
próxima semana se tenha a definição da quantidade de recursos que serão disponibilizados
para a referida parceria. Por fim, disse que será encaminhada informações a esse colegiado
assim que a parte orçamentaria para o projeto for liberada, e que na próxima oportunidade
deverá ser informado o cronograma das ações decorrentes da mencionada parceria e daí
partir para implementação das mesmas.
 
- Comentário do Presidente: salientou que caprino e ovino não estão na mesa do brasileiro e
que o consumo é muito baixo, esclareceu ainda que a cadeia possui um nível alto de
ilegalidade e que esses Projetos são importantes. O Secretário da Câmara, Francisco
Facundo, informou que o Secretário Executivo do MAPA, o Senhor Eumar Novacki solicitou
informações sobre os Projetos.   
 
15:00h - Situação da Lã Ovina no Brasil – Presidente da Fecolã, Leocádio Ledesma: o
representante da Fecolã, Leocádio Ledesma, apresentou informações relacionadas a lã ovina
no Brasil. Disse que a lã brasileira possui boa qualidade, no entanto falta informações aos
produtores para que esse produto seja entregue ao mercado nas condições solicitadas pela
indústria, como livre de sujidades. Reclamou sobre a existência de concorrência desleal devido
ao mercado clandestino. Enfatizou a necessidade de auxílio governamental, pois a venda
clandestina está corroendo o mercado nacional e levando vários estabelecimentos ao
fechamento de portas. O representante da SEAPI/RS, José Carlos Pires, disse que foi
colocado no plano safra passado a retenção de matrizes, salientou que o Plano Safra vigente
está sendo desenvolvido e agora é o momento oportuno para realizar um novo pedido, para
que seja incluída a LEC (Linha Especial de Crédito de Comercialização) para a lã, além da
retenção de matrizes. Encaminhamento 1: encaminhar, à SPA/MAPA e a SEAD,
contribuições do segmento de lã para serem contempladas no próximo Plano Agrícola e
Pecuário - PAP2018/2019, bem como, solicitar a renovação da linha de crédito para Retenção
de Matrizes Ovinas e Caprinas no mesmo Plano, ficando o Edegar Franco, representante da
ARCO, responsável pela confecção do documento.  
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15:30h - Programa de Apoio a Inovação Social e ao Desenvolvimento Territorial
Sustentável - Embrapa Nacional, Evandro Holanda: o representante da Embrapa, o Senhor
Evandro Holanda apresentou a este Colegiado o Programa de Apoio à Inovação Social na
Agricultura. Informou que o Programa busca novos processos, para um determinado público,
que geram mudanças sustentáveis econômicas, socioculturais, ambientais, institucionais e
organizacionais em sistemas produtivos, buscando qualidade de vida para o usuário e para o
território foco do Projeto, buscando não somente o produto, mas também realização efetiva do
processo para os diferentes públicos alvos. Informa que o Programa Inova Social interage com
programas e projetos já existentes tendo por objetivo a promoção e a inserção social e
produtiva de agricultores familiares mediante o fortalecimento de Sistemas Agroalimentares
Localizados – SIAL por meio de intervenções orientadas. Apresentou como é realizado o
andamento do Inova Social este com três etapas: 1 - Portfólio Inovação Social; 2 - Objetivos
Estratégicos e 3 - Projetos de Governança e Gestão. O palestrante finalizou apresentando os
núcleos beneficiários diretos da rede nos estados da Paraíba, de Pernambuco, no Alto
Camaquã e algumas localizações do Cerrado goiano.
 
16:00h – Espaço reservado para sugestão da ABCC: não houve. Justificou ausência.
 
16:30h - Assuntos Gerais: não houve.
 
16:45h – Encerramento: sem mais assuntos a serem tratados, o Presidente desta reunião
agradeceu a participação de todos, e a encerrou, e eu, Daniela F. Santana Amaral, lavrei a
presente memória de reunião. As apresentações realizadas nesta reunião, após autorização
dos responsáveis, ficarão disponíveis no site do MAPA através do endereço eletrônico
http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas
 

 
 
 

 
 
 

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião
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